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УДК 35.075.5+339.9.012.24

П. Г. Булавін

Міжрегіональна Академія управління персоналом, м. Київ

Загальна характеристика формування 
цілей державного управління 
у зовнішньоекономічних відносинах

Наукові праці МАУП, 2008, вип. 3(19), с. 76–79

Викладено принципи й напрями оптимальної економічної стратегії держави 
в умовах глобалізації.

Міжнародна економіка і закони її функціо-
нування працюють на об’єднання економік знач-
ної кількості країн, інтенсифікують міжнарод-
ний поділ праці, вертикальні та горизонтальні 
зв’язки, прискорюють рух капіталу. Воднораз таке 
об’єднання змушує уряд окремої країни розроб-
ляти та впроваджувати максимально ефективну 
економічну політику, спрямовану на захист влас-
них інтересів. 

Державне управління у сфері економічної 
політики відбувається сьогодні під впливом гло-
бальних перетворень, які з кожним роком на-
бувають все більшого значення. За таких умов 
держава повинна забезпечити власну конкурен-
тоспроможність у міжнародному поділі праці та 
капіталу. Необхідно зазначити, що проблематика 
конкурентоспроможності в умовах сьогодення є 
вагомою складовою при формуванні економічної 
політики багатьох розвинених країн світу.

У такому контексті вірним напрямом є роз-
виток багатогранної міжнародної кооперації, для 
якої найхарактернішими рисами є організація 
співпраці на основі довгострокових програм та 
угод, розширення її меж, посилення тенденцій 
до кооперування в питаннях поширення науко-
во-технічного розвитку та ін. [1, 282]. У сучасних 
умовах спостерігається чітке визнання необхід-
ності посилення ролі держави, підвищення ефек-
тивності механізмів управління у забезпеченні 
передумов довгострокового економічного зрос-
тання та підтримки соціальної стабільності.

Якщо виходити з необхідності створення умов 
для формування ринкового середовища, струк-
турної перебудови, стабільного економічного 

зростання й підвищення конкурентоспромож-
ності національної економіки, то ефективність 
державного управління набуває особливого зна-
чення для країн з перехідною економікою.

Перехід до ринкової економіки вимагає від 
держави більш зрілого підходу у використанні 
різних методів економічної політики, які дають 
змогу зменшити негативні впливи ринкового ме-
ханізму передусім у соціальній сфері й підтрима-
ти макроекономічну рівновагу системи в цілому. 
У таких умовах управлінський ресурс будь-якої 
країни набуває пріоритетного статусу і визначає 
можливості її розвитку та реалізації свого потен-
ціалу. Саме державне управління як інтелекту-
альне багатство стає визначальним потенціалом 
країни, а неповне використання цього ресурсу 
автоматично прирікає будь-яку країну на відста-
вання [3, 90].

Держава, ефективно використовуючи механіз-
ми управління, має великі можливості впливу 
на економіку, може стимулювати або затримува-
ти розвиток тих чи інших виробничих відносин, 
виконувати прогресивну чи регресивну роль. 
Механізми державного управління у зовнішньо
економічній сфері охоплюють практично всі її 
аспекти, починаючи з аналізу ситуації всередині 
країни та за її межами, розробки стратегії, визна-
чення структурних та географічних пріоритетів 
і закінчуючи застосуванням широкої системи 
заходів контрольно-регулятивного та фінансо-
во-стимулючого характеру. Продумана держав-
на політика регулювання зовнішньоекономічної 
діяльності може стати одним з головних важелів 
перетворення зовнішньоекономічних зв’язків 
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у дійовий фактор розвитку країни. Вона може 
сприяти інтеграції країни у світове господарство 
з максимальним урахуванням національних інте-
ресів, перетворенню її у впливового учасника сві-
тових господарських відносин.

Міждержавне економічне регулювання — 
один із найскладніших напрямів у світовому 
господарстві. Воднораз основними принципами 
у здійсненні цього процесу є не адміністративні, 
а економічні пріоритети. Свій відбиток у цьому 
процесі мають високі темпи прискорення інтег-
раційних зрушень, які спостерігаються у фінансо-
во-кредитній сфері. Водночас саме такі риси за-
значеної сфери зумовили появу більшої частини 
інструментів державної політики, які прийнято 
називати економічними регуляторами. Варто та-
кож відзначити, що в міру розвитку міждержав-
ного регулювання воно наповнюється й законо-
давчими регуляторами. 

Однак визначення регуляторних функцій, а 
так само й границь повноважень між національ-
ними територіями, не носить постійний характер, 
а скоріше навпаки — зазнає постійних змін. До-
сить потужним фактором для такого стану речей 
служить те, що світове господарство на сьогодні 
вимагає залучення в міжнародний економічний 
обіг ресурсів і продуктів не тільки з індустріаль-
но розвинених країн, а й з усіх інших. З огляду на 
це господарюючі суб’єкти, які тільки виходять на 
міжнародні ринки, потребуватимуть серйозного 
захисту та підтримки з боку своїх урядів.

Інтереси національної економіки з урахуван-
ням перманентного розширення зовнішнього 
середовища вимагають зосередження державної 
влади одразу за кількома напрямами:

•	 міжнародна торгівля товарами і послугами;
•	 рух факторів виробництва, передусім у 

формі ввозу-вивозу капіталу, робочої сили 
і технологій;

•	 міжнародні форми виробництва на підпри-
ємствах, що розташовані в кількох країнах, 
насамперед в рамках транснаціональних 
корпорацій;

•	 самостійна міжнародна фінансова сфера;
•	 система міжнаціональних і наднаціональ-

них, міждержавних і недержавних механіз-
мів міжнародного регулювання для забез-
печення збалансованості та стабільності 
економічного розвитку. 

Економічна політика держави, її цілі, механіз-
ми та інструменти абсолютно пов’язані із загаль-
ними функціями держави, її типом економічної 
системи, конкретним станом національної еконо-

міки, кон’юнктурою світового рику, міжнародним 
становищем. Кінцеве призначення економічної 
політики держави — сприяти природному еволю-
ційному економічному розвитку, запобігати зло-
вживанням економічною владою, підтримувати 
господарський порядок [2, 561]. Усе це свідчить 
про те, що сутність державного управління в еко-
номіці залишатиметься незмінною, при цьому ко-
ригувань, з огляду на ієрархічну побудову влади, 
зазнаватимуть управлінські впливи.

Як свідчать дослідження, результати макро
економічної політики розвинених країн завдяки 
ефективному застосуванню механізмів держав-
ного управління сьогодні кращим чином відріз-
няються від показників двадцяти років тому. 
Наприклад, спостерігається стійке зниження се-
редньої норми річного показника інфляції з 12 % 
у середині 80-х років до 2 % на початку 2000-х [5, 
8]. Однак розуміння того, що глобалізаційні зру-
шення надають розвитку національній економіці 
лише позитивні результати, є помилковим, ос-
кільки з мобільністю капіталу виникає загроза 
здатності уряду ефективно збирати податки. За-
грози посилюються ще й тим, що поряд з нама-
ганням державних установ зберігати податкову 
базу їм необхідно вести конкурентну боротьбу за 
іноземні інвестиційні ресурси. 

Тут слід зазначити, що при визначенні альтер-
натив стосовно подальшого напрямку розвитку 
економіки держави не може йтися між вибором 
руху до відкритої чи закритої моделей. Адже за-
критий тип економіки зумовлює ізоляцію країни, 
втрату її конкурентоспроможності, призводить до 
значного послаблення соціального захисту насе-
лення країни. Альтернативні варіанти слід шука-
ти лише в межах, окреслених ефективною спів-
працею із зовнішнім економічним середовищем.

Сьогодні слід вести дискусію не про шкід-
ливість глобалізації, а про недостатню ефектив-
ність державного управління, що не встигає за 
розвитком ситуації в економічній та соціальній 
сферах. Глобальні ринки стрімко розширюються, 
але при цьому не відбувається одночасне ство-
рення економічних і соціальних інститутів, необ-
хідних для їх ефективного й справедливого фун-
кціонування. Водночас мають місце побоювання 
й відносно несправедливості основних економіч-
них правил, які стосуються торгівлі й фінансів та 
нерівномірності їх впливу на розвинені та слабко 
розвинені країни.

Сучасні тенденції у міжнародному оподатку-
ванні свідчать про зростаюче податкове наванта-
ження для найменш мобільних платників. Під-
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твердженням цього є постійно зростаючий рівень 
застосування новітніх технологій при здійсненні 
фінансових операцій та численні випадки вико-
ристання офшорних схем у податковому плану-
ванні великим і середнім бізнесом. Для уряду це 
може становити певну соціально-економічну за-
грозу, оскільки найменш мобільними платниками 
визначаються найбільш вразливі соціальні групи 
населення: пенсіонери, сільське населення, люди 
з низьким рівнем освіти [4, 8]. Відтік потенційних 
державних доходів до офшорів означає зменшен-
ня фінансування соціальних програм для власних 
громадян. Але держава повинна виконувати пок-
ладені на неї функції, отже, як наслідок, можливе 
підвищення рівня оподаткування для тих, хто в 
подальшому й буде отримувати ці кошти, але вже 
у вигляді бюджетних субсидій.

Такий аспект в економічній політиці є більш 
проблематичним для країн з перехідною еконо-
мікою, оскільки рівень доходів на душу населен-
ня тут значно менший порівняно з розвиненими 
країнами. Більше того, виникає питання: чому 
фінансові ресурси не покидають економічно міц-
ні країни заради офшорних переваг? Відповідь 
на це не буде однозначною, але до її складових 
можуть належати такі фактори, як налагоджена 
система внутрішнього податкового законодавс-
тва, яка тісно пов’язана з персоніфікованою сис-
темою соціального захисту та охороною здоров’я, 
системою міжнародних податкових договорів, що 
дає державі можливість здійснювати співпрацю 
з компетентними органами інших країн у сфері 
захисту власної податкової бази та ефективно 
протидіяти ухилянням від сплати податків. Та-
кож тут треба враховувати, що розвинені країни 
мають вищу економічну свободу і значно менший 
рівень корупції.

Державне управління у країнах, які налашто-
вані на активний захист своїх позицій, в умовах 
глобалізації повинно бути зорієнтоване на тісну 
співпрацю з приватним підприємницьким секто-
ром, громадськими організаціями та міжнарод-
ними фінансовими організаціями задля забезпе-
чення розвитку відкритої ринкової економіки та 
стабільного функціонування необхідної інфра-
структури. Коригування існуючої інфраструк-
тури вимагає сьогодні створення нового типу 
економіки, що прискорюється, — “high efficient 
economy”. Наявні тенденції щодо скорочення 
проміжку часу між появами нових технічних рі-
шень призвели до появи концепції “рік мережі”. 
Тривалість “року мережі” дорівнює лише одному 

кварталу календарного року [6, 2]. Характерними 
перевагами сьогоднішньої високотехнологічної 
економіки є менша, порівняно із звичайною еко-
номікою, собівартість кінцевого продукту, низь-
кий рівень інфляції, більша норма прибутку, пов-
на зайнятість та ін.

Воднораз, говорячи про коригування, що здій-
снюватиме державна влада за допомогою механіз-
мів управління, слід ураховувати умови, за якими 
необхідно уникати дестабілізуючих або навіть 
руйнівних наслідків. Наприклад, перманентні 
намагання урядів багатьох країн застосовувати 
жорсткий контроль та оподатковувати операції, 
що здійснюються за допомогою мережі Інтернет, 
неодноразово наштовхувалися на опір як з боку 
підприємців, так і громадських та наукових ор-
ганізацій. У США тривалий час обговорювала-
ся пропозиція щодо визначення в якості об’єкта 
оподаткування одиницю електронної інформації, 
переданої чи отриманої завдяки Інтернету. За 
аналогією це можна порівняти з намаганням опо-
датковувати, наприклад, кожен кілометр шляху, 
що долатиме вантаж. Такі ініціативи негативно 
позначилися на розвитку електронної світової 
економіки.

Отже, потрібна концентрація уваги на питан-
ні підвищення ролі та ефективності податкового 
адміністративного управління, що, у свою чергу, 
повною мірою характеризує формування цілей 
економічної політики та механізмів її реалізації на 
сьогоднішньому етапі. Сучасні тенденції засвід-
чують, що як би не були чітко визначені ті чи інші 
норми в законах чи міжнародних договорах, все 
це є лише теоретичним підґрунтям, яке необхідно 
підсилювати практичними діями. Адміністратив-
ну податкову політику можна вважати ефектив-
ною і правильною, якщо досягається необхідний 
рівень мобілізації державних доходів і при цьому 
вона не заважає економічному зростанню.

Міжнародні податкові договори, зважаючи на 
їх завдання та можливості, являють собою ефек-
тивний механізм економічної політики для будь-
якої держави. Вони, з правової точки зору, здатні 
вирішувати складні проблеми у досягненні узгод-
жених позицій в питаннях економічної конкурен-
ції між державами, незважаючи на їх потенційні 
можливості. Воднораз, враховуючи динамічні 
зміни, які притаманні процесам глобалізації, ло-
гічно поставити питання щодо пошуку можливих 
напрямів підвищення ефективності механізмів 
державного управління у контексті таких дого-
ворів.
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Об’єднання національних економік, зумовлене процесом глобалізації, потребує 
розроблення максимально ефективної економічної стратегії, що захищає інтереси 
держави. Особливе значення ефективність державного управління має для країн з 
перехідною економікою, у тому числі для України.

Объединение национальных экономик, обусловленное процессом глобализации, 
требует разработки максимально эффективной экономической стратегии, защи-
щающей интересы государства. Особое значение эффективность государственного 
управления имеет для стран с переходной экономикой, в том числе для Украины.

The integration of national economies caused by process of globalization, demands 
development of effective economic strategy protecting interests of the state. Special value 
has efficiency of the government for the country with transitive economy, such as Ukraine.
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